

EPERJESI LAPOK

Sárosmegye s városainak társadalmi s gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

AZ EPERJESI SZÉCHENYI - KÖR KÖZLÖNYE.

Szerkesztői iroda: főtca, 203. szám.

Ide intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény.

Kiadó-hivatal:

Eperjesi Bank-Egylet könyvnyomdájában Eperjesen.

Ide intézendő minden előfizetés, hirdetés és a kiadás körüli panaszok.

Megjelen: minden szombaton.

Előfizetési ár: vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:

Egy évre 4 frt.
Félévre 2 „
Negyedévre 1 „

Hirdetéseket elfogad: Haasenstein és Vogler Budapesten és Bécsben, G. L. Daube m. Frankfurtban.

HIRDETÉSI DIJ:

háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 kr. —
Nyitlér minden sor 10 kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmentelen levelek csak ismerős kezektől fogadtnak el.

Eperjes, július 25-én,

A magyar gazdák Székesfehérvárott tartott értekezlete több rendbeli nagyfontosságú határozatot hozott, melyeknek keresztülvitelétől a hazai gazdaközönség anyagi állapotainak nagy lendületét várja. Ezen határozatok közül a földmivelés érdekeit képviselik a következők:

1. Önálló földmivelési ministerium alakítása olyformán, hogy a ministeriumok csoportosításának célszerű keresztülviteléből az állampénztárra nagyobb teher ne háramoljék.
2. Egy országos gazdasági tanács felállítását.
3. Minden megyében egy gazd. egylet alakítandó.
4. A gazd. egyesületek szervezetének teljes megváltoztatásával ezek fentartási költségeiben — úgy mint ez az 1868. VI. t. c. által a keresk. és iparkamarákra szervezve van — a gazdasági egyesület területén lévő minden földtulajdonos egyenes földadó forintja után fél krajcár maximum járulékkel vesz részt. Ezen járulék a közadókkal együtt az állam közegei által szedtetvén be, az illető egyesületeknek saját céljaikra, illetőleg önterületök mező- és erdőgazdaságának emelésére leendő felhasználása végett elszámolás terhe mellett közvetlenül kiadatik.

Mennyiben pedig a gazdaközönség a gazdasági hanyatlás által indítatva, gazdasági

állapotunk javítása céljából magát megadóztatni szükségesnek látta, óhajtja a kormánytól, hogy hasonló célra, t. i. a földmivelés emelésére az eddiginél nagyobb összegeket fordítson, illetőleg az egyleteket ide célzó törekvésekben az általok alkalmazott eszközök mérveikhez képest támogassa.

5. A gazdasági congressus évenként megtartandó. Ezen congressus az országos gazdasági tanács elnökét egy évre megválasztja, továbbá egy 20 tagból álló végrehajtó bizottságot küld ki, mely bizottság működése mindig a legközelebbi országos értekezletig tart. — Ennek hivatása a congressus határozatainak érvényt szerezni, valamint a gazdasági egyesületek között az összekötő kapcsot képezni.

Ezeket kívül hozott a székesfehérvári gazdasági értekezlet még egyéb határozatokat is, különösen a gazdasági rendszerváltoztatás, illetőleg nyereszterményeink értékesítése tárgyában.

Ezen utóbbiak kiválóan érdekesek már azon oknál fogva is, mivel tapasztalatokon alapulnak s határozottan jelölik meg azon irányt, melyben gazdaságunknak haladnia kell, hogy jobb s kedvezőbb állapotok éressenek el, minők a mostaniak.

Fentartjuk magunknak, ezekről más alkalommal szólani behatóbban. A mi pedig a fenti pontokban elősorolt határozatokat illeti, tagadhatatlan, hogy kivált az egyes gazda-

sági egyesületek között célba vett szerves összeköttetés jelentékeny emeltyűjét képezné anyagi állapotainknak, ha mindjárt nem volna is lehetséges keresztülvinni azt, hogy hazánkban önálló földmivelési ministeriuma legyen, a mi kívánatos volna ugyan, de nálunk ez idő szerint jelentékeny költségzaporítás nélkül alig lehetséges. De végre is nézetünk szerint nem ez azon archimedesi sarkpont, mely conditio sine qua non gyanánt tűnik fel.

A 2-ik pontban tervezett országos gazdasági tanács s az egyes egyesületek között célba vett szerves összhang oly tényezőt képezne, melynek üdvös hatása sok tekintetben pótolná az önálló szakministerium hiányát s mi részünkről olyannak tartjuk azt, mint a melynek megvalósítására minden egyebek fölött, első sorban kell törekednünk.

A földadó utáni félkrajcárnyi járulékek szintén hathatósan mozdítaná elő gazdasági érdekeinket, mivel ez által mód nyújtatnék arra nézve, hogy az általok helyeseknek felismert feladatokat, tényleg sikeresítsék is, a mi bizony a jelenlegi viszonyok között feltehető bajos.

Ajánljuk tehát a székesfehérvári gazdasági értekezlet által kidolgozott pontozatokat a sárosmegyei gazdasági egyletnek is figyelmébe, mert mindenesetre érdemesek arra, hogy egyletünk azokat megbeszélés tárgyává tévén, esetleg a hozzájárulás iránt nyilatkozzék.

TÁRCA.

Hisz ez divat.

I.

Szerelmi keservek.

... Tessék kérem elhinni; csakugyan igazat mondok, a midőn azt állítom, hogy sohasem voltam szerelmes teljes életemben, — csak egyszer! Oh! de sok volt az az „egyszer“ is!

Nem a legszebb ábrázatu fiu voltam biz én, azért nem bocsátkoztam az olyan szerelmi kalandokba, históriákba. — csak egyszer!...

... Ugyan szerethet-e engem egy leány? ... mindig ezt gondoltam, ha valami kedvemre való leányzó láttam; — csak egyszer felejtettem feltenni magamban e kérdést; s ime mibe került? ... egy pár ezer forintomba s ráadásul még aztán a kis Fritzi is itt van!...

... Sajnálkozom rajtam kegyes olvasóim!...

... Keserveimben már jeremiáákat is kezdtem faragni, de abban hagytam; mert hiszen az én keserveim oly nagy, hogy azt egy olyan jeremiáafélében kifejezni sem lehet!... Valami újat kell kitalálnom!... Ühüm! kitaláltam biz' én azt... Keserveim nagyságát botal szoktam kifejezni a Fritzin, ő majd talál szavakat azoknak kifejezésére.

... Ugy-e, hogy sajnálják a szegény gyermeket? ... Hiszen én is sajnálom, mikor már megvertem... mi haszna!... Ejh! különben igen rossz gyerek, ... minek nyávoog egész nap a fülembe? Nem vihette el az anyja őt is? ... Ha rá pillantok szinte a szívem fáj, olyan esdőleg néz rám!... Szegény Fritzi!... Épen olyan az eszemadta mint az anyja; egészen rá ütött!... Szegény Fritzi!... Némelykor kékre csókolom mérgemben... no s még azt mondom, hogy nem szeretem; de bizony csak azért is szeretem!... Kedves kis angyalom, Fritzikém! jer ide fiam, puszilj meg!... cup... cup. Így ni!

... Hja! hja! bizony sosem gondoltam volna hogy valaha olyan szép kis feleségem lesz, mint Jolán!... Az igaz, hogy csak két évig volt! Az

a két év is bele került szép pénzembe, .. de mikor olyan nagyon szép volt?!... Sugár volt akár a jegenyefa, karcsu, mint egy őz;... hát még a szemé!... a haja!... az ajka!... szóval mindene, ... még a körme is; mind, mind nagyon szép volt!... Bájai számlálhatatlanok... Például már azt is kihagytam, hogy a jobb füle mellett egy lencse volt... az igen jól állott neki!... Tessék kérem egy barna angyalt képzelni, — s az ő!... Mégis ördög volt!... Pedig, hogy szerettem!... Hja! hja! még az utolsó filléremet is odadtam volna, hogy csak neki legyen meg az ujdívatú tunikája, vagy más efféle haszonélanság!

Csakugyan nem tudom, miért nem pusztítják el a földszinéről azt a sok női szabót, pántlikás boltot? Marchande-de-mode-ot? szóval mindenkit a ki női pipéréket árul; — s minden a mi női divat, női pipere!

Ugyvan az, ha az ember csak egyszer, — s csak egy nőt szeret!... Vigasztalhatom már most magamat... Az igaz, hogy az öregek is vigasztalnak; — már mint t. i. a Jolán apja s anyja, — de hát mit ér az nekem?... Azt mondják, hogy vissza jön ő, ne busuljam el magam annyira!... No hiszen! az kellene még csak, hogy visszajöjjön hozzám; ... akkor rajta huznám el a jeremiádok utolsó strófáját!

... Nekem bosszu kell! véres bosszu!...

Meg is bosszulom magam, — leírom az egész történetet; hogy, hogy szerettem meg?... hogy vettem nőül?... s hogy szökött meg avval a csécsappal, avval a vándor jogászzsal New-Yorkba! Bizony nemzetes Columbus utam is jobban tett volna, ha nem szaglászik az után az új világ után; — akkor nem hagyná el annyi feleség a férjét, mert nem szökhethnék ám olyan messzire; ... az óperenciákon túl!

... Dictum!... factum!... megírom az egész történetet szélről végig, aztán diszkótésben majd elküldöm nekik is; hadd mulassanak rajta, ha majd elfogyott a pénzük, a mit tőlem raboltak el!... Csak még valami hatásos címet kell kigondolnom! Hm!... hm!... Megvan „Egy család nő!...“ ez igen jó lesz!

II.

Egy család nő!

X. alföldi mezővároska lakosainak, az 186* év nyarán, egyhangu csöndes életét egy nagyszerű esemény zavarta meg, mely egyszerűen abból állott, hogy egy ügyvéddel a városban ismét több vala. Ez keltett oly nagy indignációt!

Mindenféle ilyen beszédeket lehetett hallani: „No hál' Istennek egy prókátorral már megint több; — mint ha az a huszonhat sem vón elég! Még azt a Kenderfyt... vagy Kendeffyt... hogy is hívják szomszéd ur? — „Kendeffynek az ördögfiát!... Azt is le akarja rólunk nyuzni, a mit a többi még rajtuk hagyott!“ — „No igen, hát még azt a Kendeffyt is nyakunkra hozta az ördög!... Hogy veszett vón ott, a honnan jött!“ ... Gyönyörű kezdet!... szép fogadtatás!

Már pedig az a Kendeffy én voltam; — még pedig Dr. Kendeffy Felix, hítes köz- és váltó ügyvéd, — no hiszen inkább Iufelixnek kereszteltek volna.

Nem tudom, hogy hol volt az eszem, mikor ebből a városból vettem feleséget!... tudhattam volna, hogy nem jó lesz a vége... Letettem az ügyvédi vizsgát, lejtöttem ide praktizálni, — azért épen csak ide, mert a közeli faluban volt egy kis jószágom, a miből az ügyvédi diploma nélkül is uriasan megélhettem volna; .. hanem hát én igen jó ember vagyok; ... a szegényekre gondoltam, kiknek igazságát oly kevesen védik.

Irodát nyitottam; .. az emberek megszerettek, klienseim napról-napra szaporodtak, elannyira, hogy nemsokára segédet kellett fogadnom.

Egy szép őszi délután felszólítottam segédemet, hogy mennék együtt sétálni. — Ó ráállt, s mi kimentünk! — Hej, ez a végzetes délután!... nem is tudom, hogy tulajdonképen minek is van délután?... mintha nem lehetne mindig délelőtt.

— Hallja-e? Bárány ur — szólék segédemhez séta közben — a holnapi tárgyaláson a „Szabó contra Szüts“-féle ügyben egy napi halasztást se adjon Simaynak.

— Isten ments doctor ur!... Hisz' van eszem — felelé segédem — tetszik emlékezni ő sem akart... de nini! épen itt jön.

Az érzékenyek.

E cím alatt az „Abauj-kassai közlöny” ily tartalmu cikket közöl:

Kevés ember van, ki minden tetteiben objektívitás által vezéreltetik, s elhatározásaiban nem befolyásolhatik egyéni érdekek, rokon- és ellenszenvék, szeretet vagy gyűlölet által. Igen csekély azok száma, kik személy-válogatás nélkül haladnak a lelkiismeret útján.

A társadalmi foglalkozások minden terén csak úgy, mint a politikában a lelkiismeretlenség, hazugság, roszakarat, szándékos félrevezetés, csalási szándék s több ily szép dolog háttérbe szorítják azon szellemet, melyet legáltalában a latin „studium recti et honesti” elnevezés fejez ki.

És mert ez így van, — mert az ember nem az abszolút igazságot, de pillanatnyi érdekének kielégítését keresi, éppen azért oly igazságtalanságok részesévé válik, melyeket sokszor még a későbbi jóakarát sem tehet jóvá.

Ily emberek kezében, kik csupán szenvedélyök által vezetettek, legveszedelmesebb fegyver a sajtó.

A ki a sajtóhoz folyamodik, hogy személyes passzívát kielégítse, az ezerszeres igazságtalanságot követ el egy igaztalan ügy védelmében. A sajtó nyilvános pellengér. Ezek és ezek szeme van rá irányozva. A legnagyobb óvatosság nemcsak nem fölösleges, de fölöttébb szükséges is, mielőtt mi, kik a sajtó napszámot vagyunk, oda állítunk valakit. Csak így lehet nyomatéka a sajtónak.

A magyar sajtó — dicséretére legyen mondva — soha sem szolgál személyes érdeknek, boszúnak, vagy akár bármely kasztnak a társadalmi téren. Van sok venális lapunk a politikai pályán, de szociális működésében hazai nyelvű sajtónk nem volt képes leszüdni a „tisztesség” köteletségén alul, s hódolni a német sajtó példájának, melynek még tisztesség-tudó csekély része is, kivétel nélkül, hazánknak egy oly osztályát szolgálja első sorban, mely akkor is üldözöttnek kürtöli magát, midőn ő üldöz, mely oly tettől is országos botrányt jelenet, melyet saját impertinenciája idéz elő.

Jöhethet hozzánk akár zulu-kafferek, tartathatnak mindnyájunkra akár hajtó-vadászatot; csak az ő kiváltságos osztályukra ne nézzenek görbe szemmel, akkor biztosak lehetnek róla, hogy a német sajtó hasábjain idylli boldogság fog honolni; ám, ha egy-egy ilyen ural megtörténik az a malheur, hogy a „Herr Weisz, Grün, Schwarz, Silber, Gold, Diamant” stb. végig sértő impertinenciát kisért drasztikusan visszatorolja; — a helyett, hogy a jogos ön-éltétel határait netalán átlépő hatalmaskodása ellen a törvényes bírónál keresnének orvoslást, tele lármazzák az ország — nem, az egész világ lapjait a rajtuk történt iszonyu jogtalansággal, — vádolják a nemzetet barbarizmussal, mely túri a „Stuhlrichter- és Panduren-Wirtschaftot”.

Ime, egy specialis eset közvetlen közelünkben. Ganczaugh Miklós szolgabíró, egy megyénk-

— Ah! aláz, szolgája collega ur!... hová? hová? — hangzék Simay ur szava.
— Szabad levegőre egy kissé.
— Magam is kijöttem, mert bizon jól esik egy kis séta az embernek, a hosszú, fárasztó munka után.

— Az már igaz!... Aláz' szolgája!
— Servus humillimus...
— Hát tetszik tudni — folytatá segédem — ő sem akart adni halasztást, pedig hogy kértem?!
— No persze, persze! — felelém segédemnek — pedig azt sem tudtam, hogy miről beszél, már akkor máshol járt az eszem!

Velünk szemben egy gyönyörű lányka jött, arra bámultam;... beszélhetett nekem segédem akármiről;... halasztásról, tárgyalásról; licitáció, executio, meg a jó Isten tudja miről?... nem halottam semmit! nem láttam senkit!... csak őt... őt, a ki feleségemmé lett. — Hogy maradt volna örökké párta alatt!

Már mellette voltunk, s én még mindig bámultam, mintha soh'sem láttam volna embert!... A mint nézem, hát csak megmozdul az a piros icipici szájacskája, s olyan igéző mosolylyal, csodaszép hangon — ne is dicsérje előttem a pacírt, vagy fülemile hangját senki, mert ezeké csak „bliktri” a Jolánéhoz képest! — oda mondja, hogy „jó napot!”

A kezem már a kalapot kezdte keresni, hogy visszaköszönjek, de már átmentek mellettünk.

— Ön köszöntötte ezen hölgyet? kérdém segédemtől.

— Igen doctor ur!... Mondhatom igen szép, szelid lányka, aztán jó gazdasszony! — felelé ő.

— Persze hogy olyannak kell lennie, hisz' már a szeméből is kilátszik, hogy csupa jószág!

— Csakugyan, doktor ur, kitűnő egy leány; a hány jó tulajdonság van a világon, az mind meg van benne; — csak egy hibája van...

— S mi az? kérdém gyorsan.

— Az: hogy szegény!

— Csak az?... hisz ez nem hiba!... Elég gazdag ő lelki tulajdonokban! Pedig tudja, Bárány ur, a lelki javakat földiekkel fizetni nem lehet!... s Ön ismeri közelebről a családot?

ben humanitásáról, lovagias érzületéről és gentleman jelleméről általánosan ismert egyéniséggel megtörtént a malheur, hogy egy sárosmezei közlegeti korcsmároson, oly impertinenciák miatt, minőket hideg vérrrel kevés ember túrne el, önkézzleg vett magának elégtételt.

S ime! a helyett, hogy az ily visszatorlásra impertinenciával alkalmat szolgáltatott egyéniség, az önbíráskodás elleni jogorvoslatot kompetens bírónál keresné, vagy a sajtó terén is annak rendje módja szerint megróna — a minden hivatalos jelleg nélkül egy barátja társaságában Berki közlegén átlavagolt Ganczaugh Miklós ellenében: azon osztály, melyhez az állítólag bántalmazott korcsmáros tartozik, mi den mértéket túlhaladó impertinenciával országos kravalt akar csinálni az ügyből, s belékeveri Ganczaugh Miklós ur hivatalos szolgabírói állását.

Ez nem elég. Azon emberek kik bőrig fosztogatják a népet, demokratikus frázisokkal, vezércikkeket íratnak — német hírlapokba e „botrány”-ról, s a berkii korcsmáros esetét azonosítják a nép érdekével. A szolgabíró dühöncnek, pasának „szarnoknak” elkeresztelik. A főispánra ráparancsolják, hogy a nagy felségsértőt, ki a berkii korcsmárosban az egész souverain-népet megsértette nyársaltassa fel és süttesse meg, különben a ministeriumhoz felírnak, sőt még tán Bécsbe is eldeputációznak, így követelvének ezt a nép éedeke.

Egyszóval: azok az emberek erőszakosan akarnak egy zsidó heccet provokálni. Mert egyének nem is tekinthető a merész provokáció, melyre csak azon tanácsccsal szolgálhatunk nekik: hogy a „tűzzel játszani nem tanácsos.”

Ne igen hivatkozzanak e drágalatos urak a demokráciára s a nép érdekére, mert ha majd egyszer megtalálnák kérdezeni a népet: mi az ő érdeke? aligha nem Istóczyt választaná ügyvédjének.

Félre tehát a helyén nem levő érzékenykedéssel! Fére a kasztszellemmel! Ha sérelmet szenved közülnök valaki, keressenek elégtételt azon módon, a miként azt más becsületes emberek keresik, de ne használják fel a tollat orgyilkosnak, a sajtót szennyök lerakó helyének.

A törvényhatósági bizottság tagjainak egyhangú szavazatuk ékesen szóló bizonyosság volt a mellett, hogy Ganczaugh Miklós birja bizalmukat; rendszertete, pontossága s pártatlansága hivatalos működésében őt méltán érdemessé tették a „minta-szolgabírói” névre, melyet önök most gunytagyává tenni akarnának.

Ez a tiszta igazság. S a ki engem ismer, nem fog vádolni azzal, a miért én kárhoztatom azokat, kik ily kravalokat insceniroznak: elfogultsággal. Szeretem a tárgyilagosságot, nem vagyok elfogult ellensége senkinek; helybeli számos izraelita polgártársaimmal tizenégy évi itt létem óta a legnagyobb békében és egyetértésben élek; vallásgyűlölettel pedig tán még ellenségem sem fog vádolni. Másrészt Ganczaugh Miklós ur nem tartozik intim barátjaim közé s érintkezésünk eddig merőn hivatalos jellegű volt. S e téren tanultam

— Igen! Eljárok úgy néha napján hozzájuk, egy hónapban kétszer; az apja becsületes asztalos mester.

— Bárány ur! — fordulék hozzá — ha lesz oly szíves s megengedi, hogy egy ily látogatás alkalmával én is elkísérhessem Önt, — igen leköteleznel!

— Kérem, csak tessék velem parancsolni!...
— Milyen kész volt a gazember! — Holnapután épen vasárnap van; átmehetünk; bemutatom főnök urat s vége lesz a ceremóniának!

Vasárnapig se éjjelem, se nappalom nem volt, mindig, szakadatlanul csak rá gondoltam!

Végre megjött a várva várt délután; s mi neki indultunk segédemmel a végveszélynek! — Én legalább csakugyan annak mentem!...

— Hát, itt volnánk! — mondá segédem egy csinos földszinti ház előtt megállva. — Itt laknak, a mint a firmáról is tetszik látni, Botosék.

Bementünk; az ajtónál megálltunk s kopogtattunk; a boldogító „szabad” elhangzott s én egy levegőt szívtam avval a lénynyel, kit szívemből szerettem. Segédem bemutatott s mi mulattunk, fecsegtünk, játszottunk, kártyáztunk „schwarzer Pétert”, a mi mindig én maradtam, csak azért is, mert Jolánának ez nagy öröme szolgált, ... szóval a délután oly hamar mult el, hogy észre sem vettük!

Elbucsuztunk Jolánától s a mamától; én persze engedélyt kértem máskori látogatásra is, ... a mi nekem kegyesen megadatott.

Hogy az engedélyt felhasználtam-e? abban semmi kétség! Jártam biz én Jolánéhoz minden nap; meg is mondtam neki, hogy szeretem; — ő meg végül azt válaszolta, a hamis, hogy szintén szeret...

Mi maradt hátra?.. Az, hogy megkérjem a kezét!..

S én meg is kértem; .. a farsangra lett belölünk egy pár!

Szerettük is egymást, akár egy pár gerlice; .. csak az az átkozott divat volt az ördögöm!

* * *

(Vége köv.)

én öt becsülni. Kérjék meg a főispánt, hogy tegyen kísérletet annak kinyomozására: vajlon hányan lesznek a megyében, kik egy notát fujnak velem? Bátorságuk elég, próbálnák meg e kísérletet is a „kultur-demokrata urak!” *

Hedry Bódog.

Különfélék.

Mérki Piller János. F. hó 19-én meghalt városunkban szabadságharcunknak egyik köztiszteltetben állott bajnoka, Mérki Piller János 187⁹/₉ évi honvéd ezredes, hosszas szenvedés után élete 68-ik évében.

Mérki Piller János cs. kir. törzstisztnak lévén fia, s oly családból származván, melynek több tagja részint a fennállott m. kir. testőrségben, részint a hadseregben szolgált, kora ifjúságában katona-intézet növendéke lett, melyből tanulmányai befejeztével mint hadnagy lépett atyjának egykori tiszttársa s jó barátja, Bakonyi tábornoknak ezredébe, ki őt gránátosainak első századába osztotta be.

A kik a boldogultat akkor ismerték, mondják, hogy igen nyalka, csinos, bár természet nézve meglehetősen kicsi tisztcske volt.

Erre vonatkozólag beszélnek is róla egy adomát. Ugyanis megyénknek egy másik katonafia, D. akkori huszártiszt, Bécsből visszatérvén, beszélt, hogy miután meghallotta, hogy Piller szünet Bécsben van, meg akarta őt látogatni s ezért felkereste lakásán; ott azonban nem találta, mivel Piller épen udvari fősrégen volt. Elment tehát a hofburg őrségére. — „Hol találom Piller hadnagy urat?” kérdé az ott álló öles gránátosok egyikét. „Benn van az őrszobában”, felelé ez. „Elmentem tehát — így beszéle D. — az őrszobába, hol azonban csak egy rengeteg medvebőrscákót találtam, mely hátrattett kezekkel föl s alá sétálgatott s csak midőn az előttem megállt s megszólalt, fedeztem fel a Piller barátomat.”

Piller tehát nem örvendett óriási testalkatnak, mindazáltal elismert vitéz katona volt és ritka szerencsecsillag örködött felette a veszély óráiban.

Olaszországban kitört volt a háború; ott volt Piller is a maga ezredével s Benedek vezérlete alatt végig küzdte a csatákat.

Egy nap kemény küzdelem folyt. Erődtvényeket kellett szurony hatalmával megostromolni, melyek kemény próbára tették az ostromlók vitézségét. Megrendült és megbomlott az egyik zászlóalj a másik után, végre a Bakonyi-gránátosokra került a sor. A zászlóalj ismételve megmászta a sáncokat; iszonyu véres tusa fejlődött ki. A zászlóalj elveszté összes tiszteit, ekkor Piller a kis hadnagy vette át a vezényletet, megtizedelt csapata élén rettenthetlen bátorsággal benyomul az erődbe s beveszi. Benedek, ki tanuja volt e rohamnak, odalovagol Pillerhez s felkiált: „Bravo Kleiner, Sie sind Oberlieutenant!” — Piller nemsokára századosá lön előléptetve s 1848-ban Ferdinand Ő Felsége nemzetőrségi őrnagygyá nevezte ki. Mint ilyen a schwechati ütközetben 20,000 főnyi nemzetőrséget vezényelt. Rövid idő mulva Piller a rendes honvédséghez lön áthelyezve, s alezredessé, majd ezredes-dandárnokká lön kinevezve. Mint ilyen részt vett Görgey fényes hegyi hadjáratában, a hadtest utócsapatát (Arriéregarde) vezényelve.

Schlick cs. tábornok üldöztetése alkalmával ennek visszavonulási útját kellett volna elvágnia. Azonban Schlick genialis, gyakorlott hadvezér volt s a dolognak nesztét vévén, Pillerrel megelőzte. — A szabadságharc után Piller is fogolylyá lön s a pesti újépületben várt sorsára, de itt is szerencséje volt, mert azok közé tartozott, kiket Haynau — hogy az udvarnál levő ellenfeleit boszantsa — közvetlenül elmozdítottása előtt teljes amnestiában részesített.

Piller tiszta keblü hazafi s szeplőtelen jellemű férfit volt, kit mindenki tisztelt és becsült. Legyen neki könnyü a föld, mely alatt örök álmaik aluszsa!

Fürdés a malomároknak. A közbotránynak elejét veendő, városunk kapitányi hivatala 1—3 napi fogságbüntetés s illetoleg 5—15 frnyi pénz-bírság terhe alatt szigoruan megtiltotta a malomároknak való fürdést. Oly intézkedés, melyet bizonyára mindenki helyeselni fog.

A helybeli kath. egyházközpiselet ma, szombaton d. e. 10 órakor a városház tanácsstermében közgyűlést tart.

Az épülő-félben levő színház belső felszerelésének előállítására — mint tudva van — egy szűkebb körü bizottság lön kiküldve, melynek feladata beszerezni a szükséges pénzerőt s tájékozni magát a színház belsejének berendezésé iránt. A bizottság egyik tagja most fürdőbe utazván, megbízást nyert, hogy magát a népszínház igazgatójával érintkezésbe helyezze s a szükségletek iránt felvilágosítást kérjen.

Ezen bizottsági tag jelentése után a bizottság a pénzügyi szakosztálynak konkrét javaslatokat terjesztend elő, melyek iránt ezen szakosztály határozni fog.

*Midőn e cikket, az ez ügyben közölt előbbieknél befejezésül közöljük, szükségesnek tartjuk megjegyezni, hogy Istóczyknak távolról sem vagyunk ugyan barátjai, de igazat kell adnunk szerzőnek abban, a mit a sajtóra s a konkrét esetben követett eljárásra nézve mond.

Szerk.

Eperies, den 25. Juli.

Das neue Gewerbegesetz, welches dem Zunftwesen ein Ziel setzte und auch dessen letzte Ueberreste abschaffte, trat — wie bekannt — noch im Laufe des Jahres 1872 ins Leben.

Die Zünfte, diese Jahrhunderte hindurch fortbestehenden Innungen der Gewerbetreibenden, haben daher rechtlich und allmählig wohl auch thatsächlich aufgehört zu bestehen; sie ließen jedoch eine Leere zurück, denn die Gewerbevereinigungen, welche an deren Stelle treten sollten, wollten sich durchaus nicht konstituieren.

Endlich nach vielem Zögern und mehrfachen Anforderungen, welche seitens der Behörde an die Gewerbetreibenden ergingen, faßten diese den Entschluß, gesetzmäßige Genossenschaften zu bilden.

Bis zur Zeit sind bei uns die Vertreter dreier Gewerbevereine im Besitze der von Seite des Ministeriums bekräftigten Statuten, auf deren Grund sich die betreffenden Genossenschaften konstituieren werden.

Vielfach waren die Klagen, zu welchen der Umstand Anlaß gab, daß das neue Gewerbegesetz das Bestehende umgestürzt habe, ohne an dessen Stelle etwas Neues zu schaffen. Diese Klagen entbehrten jedoch der Begründung, denn an Stelle der aufgehobenen Zünfte sollten nun im Sinne des Gesetzes dem Zeitgeist entsprechende Genossenschaften treten. Die Betreffenden zögerten jedoch mit der Verwirklichung dieser Idee; vielleicht aus dem Grunde, weil sie an die Genossenschaften nicht gar zu große Hoffnungen knüpften und dieselben für unnütz hielten.

Dem ist jedoch nicht so, denn wir unsererseits erblicken in der Institution der Gewerbevereine einen Faktor, welcher dazu bestimmt ist, die durch den Systemwechsel hervorgerufenen Schwierigkeiten zu überbrücken.

Es ist wohl wahr, daß der Paragraph, welcher den Begriff der Gewerbevereine definiert, sich sehr im Allgemeinen bewegt, lediglich nichts anderes enthält, als daß Gewerbetreibende, welche ein und dasselbe Gewerbe oder auch verschiedene Gewerbe ausüben, sich behufs Förderung ihrer gemeinsamen Interessen zu Gewerbevereinen vereinigen können.

Als Hauptbefugniß dieser Genossenschaften wird im Gesetze das *Voouvoir* bezeichnet, demzufolge die Gewerbevereine berechtigt sind, die zwischen Arbeitgebern und Hilfspersonal entstehenden Streitigkeiten schlichten zu können.

Fürwahr ein Zweck, welcher an und für sich nicht genügend erscheint, um die Bildung einer eigenen Genossenschaft zu veranlassen.

Nimmt man aber andererseits in Betracht, daß es doch gemeinsame Interessen gibt, deren Verfolgung für alle Gewerbetreibenden und auch für das Publikum von Nutzen ist, so scheint die Bildung von Gewerbevereinen jedenfalls notwendig, umso mehr, da es sich in erster Reihe um die Regelung der bisher ungeordneten Verhältnisse der Gewerbetreibenden handelt.

Die Aufnahme in eine derartige Genossenschaft darf zwar nicht mit der Bedingung der Ablegung einer Prüfung verbunden sein. Als eine Bedingung der Aufnahme kann aber wohl die Qualifikation in sonstigen Beziehungen gefordert werden, was immerhin ein Vortheil ist, abgesehen davon, daß es noch andere Zwecke gibt, welche durch solche Genossenschaften zu erreichen sind, u. zw. gegenseitige Unterstützung, Ausbildung und Unterricht der Lehrlinge u. s. w.

Es liegt daher sowohl im Interesse der Gewerbevereine, als auch in dem unrigen, daß das Beispiel befolgt und den drei Genossenschaften auch andere nachfolgen mögen.

Correspondenzen.

Bei den Karpaten-Seen im Juli 1879.

Geehrter Herr Redakteur! Lezthin zeichnete ich im idyllisch gelegenen Bade Lucsivna 60 Kurgäste, heute kann ich Ihnen bereits mittheilen, daß alle Zimmer vergeben sind und sich dennoch immer Kurgäste melden. Es dürfte wohl die vorgerückte Saison die Ursache davon sein, jedoch wird uns jeder Kenner des lieblichen Badesortes zugeben müssen, daß auch die entzückende Lage, die nervenstärkende Harzlucht, die ausgezeichnete Beköstigung und aufmerksame Behandlung und dazu noch die erträglichen Preise sehr viel dazu beigetragen haben, daß L. heuer keinen Platz für die hier sich zumammendrängenden Gäste findet, während berühmte Bäder eine geringe Frequenz aufweisen.

Ich nenne flüchtig nur einige Namen, die hier verweilen oder noch ständige Kurgäste sind. Zu den ersteren gehören: Graf Czirály mit seinen beiden Söhnen, Hr. Bathhány Lajos, Szlavay, de Maestre; für länger blieben vom Nationaltheater Malecki, Ellinger, Pauli, Hr. Vossel vom Grazer Theater, die Familien Gorove, Nyiri, Miništ. Rath Sidófalvy aus Budapest, unsere Professoren und Grundbesitzer von Nahe und Ferne.

Wie ich es in meinem letzten Briefe betonte, Lucsivna ist keine Stätte für lärmende Lust, die hier verlamelte Gesellschaft findet und sucht auch nicht die Amüfement des Salons oder der großen Bäder, sondern sie ergötzt sich an der herrlichen Alpenzenerie des Totrazuges, spaziert auf den sauber gehaltenen Waldwegen, spielt Regal und Croquet, windet Kränze aus Campanullen und Gentianen oder macht angenehme Ausflüge in die Umgegend und in die hohe Tatra.

So eine Bergpartie machten wir unlängst mit zu den Tatra-Seen. Der eifrige Förderer dieser Tour war H. v. Bacher, Inspektor an der Dberbg. Eisen-

bahn und fand natürlich sehr bald Naturfreunde, die diesen Schmuck unserer Alpen auch sehen wollten. Es schloßen sich also der Partie an Herr Malecki, Koch von Berlin, Honvedlieutenant Goldstein aus Zeben, mein Freund Dr. Bernaldsky und einige Führer. Wir hörten oft, daß das Mengsdorfer-Thal, welches zu den Seen führt, eines der großartigsten und wundervollsten Tatrathäler sei, aber jede Schilderung ist nur ein matter Widerschein dieser ungeahnten Schönheit und imposanten Großartigkeit, die sich dem entzückten Auge in der Wirklichkeit darbietet.

Ueber eine lange, mit glitzernden Bächen besetzte Wieße hinweg kommt man in die untere Waldregion, wo uns Firseln, Fichten und Tannen ihren Duft entgegenhauchen. Allmählig wird der Weg holperiger und steiler, der Gang des Pferdes bedächtiger, die zerstreuten Granittrümmer wachsen zu mächtigen Blöcken an; langsam verschwindet vom Wege die Campanula, der Engian und die Erdbeere! immer häufiger wird das Immergrün, die Preiselbeere und eine eigenthümliche von den Fichtenzweigen herabhängende Moosart, bis wir die große Waldwiese, Prostdredna erklimmen. Von hier an geht's zu Fuß! Hier beginnt die obere Waldregion mit schmächteren Fichten, verkrüppelten Tannen und überwuchernden Knieholz. Wahrhaftige Kolosse von großförmigem Granit hemmen unser Hervordringen, noch mehr aber den Lauf des braulenden Popperbaches, der von der schroffen Baste und zerklüfteten Tupa eingezwängt, über viele Casabden dahinauht. Noch die Kopa überschritten und wir sind nach vierstündigem Marsche beim Poppersee. Vor uns die steile Felsenwand der Dtrva, der Tummelort der Gemsen, im Rücken die Koppa, die den See einrahmt und im Hintergrund erhebt ihren zackigen Kamm die 2000 m. hohe Bizsoka, lange Schnee-Schlüchte zeigend, zu unsern Füßen das tiefgrüne Wasser des 20 m. tiefen Sees. Durch die enge Schlucht, aus welcher ein Bächlein den See speist, öffnet sich uns ein neues, wild zerriffenes Thal, mit senkrechten Abhängen und spärlicher Vegetation zum Hinczo und den gefrorrenen See führend. Hier herrscht jene Ruhe, nach welcher Dichter schwärmen! Kein zitterndes Laub, kein Vogel, keine summende Mücke, selbst das Wasser-Getöse ist verstummt — nur zackengekrönte starre Felsen, Krumholz, schnee-erfüllte Schluchten, zum Himmel emporreichende Spizen und Kanten halten den erstaunten Touristen gefangen. Eine überwältigende Schönheit diese Kolossal-Architektur der Alpen, die nicht zu beschreiben ist!

Ganz anders gestaltet sich das Bild am Esorbsee, der 200 m. tiefer mehr im Vorgebirge liegt. Der buchtenreiche, viel größere und tiefere See ist von hübschen Willen, Schutzhäusern umfäumt. Ein reges Leben herrscht in der jetzt sehr besuchten Restauration und in dem eben jetzt vollendeten neuen Hotel, von dessen Veranda man eine prächtige Aussicht auf den Krivan, die Baste einerseits, in das Waagthal und die Zips andererseits hat.

Ich wünschte, es sollte keiner Ihrer verehrten Leser, der Zeit und Mühe zur Besichtigung der Karpaten hat, den Ausgangspunkt Lucsivna und das wundervolle Mengsdorfer-Thal mit seinen schönen Seen vernachlässigen. G+a.

Tagesneuigkeiten.

Staats-Lotterie zu Gunsten der Szegediner und der Ueberschwemnten der Theißgegend. Der Minister des Innern gibt sämtlichen Municipien bekannt, daß Se. Majestät der König das Arrangement einer Staats-Lotterie genehmigte, von deren Erträgniß zu $\frac{1}{2}$ der Stadt Szegedin und zu $\frac{1}{2}$ den Ueberschwemnten der Theißgegend zufließen soll. Die Lose sind zu haben: **im Eperieser Bankverein. — Preis 2 fl.**

Die Mitglieder der Eperieser Jagdgesellschaft veranstalteten vorigen Sonntag im sogenannten „Heiliggrund“ eine Jagd, bei welcher Gelegenheit einiges Wild u. a. ein Fuchs erlegt wurde.

Im hiesigen Kindergarten finden die Schulprüfungen heute, Samstag um 4 Uhr Nachmittags statt und werden hierzu sämtliche Vereinsmitglieder und Kinderfreunde eingeladen.

Die Nagy-Sározer Dampfmühle hat infolge der ihr jüngst zu Theil gewordenen Preisausschreibung, lezthin wieder eine große Anzahl Bestellungen auf Mahlprodukte erhalten.

Am Billeczberg fand vorigen Sonntag eine gemüthliche Unterhaltung statt.

Die Jahresversammlung der Czémétheer Aktien-gesellschaft findet am 10. August l. S. statt. Das Bad prosperirte auch im Laufe dieses Jahres, was namentlich der taktvollen Direktion zu verdanken ist. Umso auffälliger erscheint es daher, wenn hin und wieder trotzdem ein Fehler vorkommt. So gab u. a. der Umstand zu Klagen Anlaß, daß der Speisesaal eine Zeit lang als Wohnung vergeben war.

Besuchen nun Gäste aus der Stadt das Bad und regnet es zufällig, wie jetzt immer, so wissen dieselben wirklich nicht, was anzufangen, ganz abgesehen davon, daß solche Einrichtungen leicht Mißverständnisse hervorrufen, wie dies eben vor Kurzem der Fall war. Die Vermeidung solcher Fehler wäre daher für die Zukunft erwünscht.

Aus Liebe. Eine Dienstmagd wollte sich dieser Tage wegen unglücklicher Liebe vergiften, wurde aber ins städtische Krankenhaus transportirt und hergestellt.

Das Kaschauer Bankfiliale und sein Wirkungskreis.

Nachdem das Kaschauer Filiale der österreichisch-ungarischen Bank seine Thätigkeit begonnen hat, halten wir es für angezeigt, die diesfälligen Bestimmungen bei den verschiedenen Geschäftszweigen zu veröffentlichen.

Die Bestimmungen für die Escomptirung von Wechseln lauten folgendermaßen:

1. Jedermann kann bei der Bankanstalt, in deren Bezirke es anständig ist, Wechsel zum Escompte einreichen; jedoch muß die Einreichung unmittelbar bei der Bankanstalt geschehen. Ueber die Abnahme der eingereichten Wechsel entscheidet das Censur-Comité der Bankanstalt.

2. Die Wechsel müssen auf Ordre lauten, in österreichischer Währung längstens binnen 92 Tagen an einem Bankplatze zahlbar und der Regel nach mit der Unterschrift von zwei als zahlungsfähig bekannten Verpflichteten versehen sein. Unter den auf einem Wechsel verpflichteten Firmen muß sich wenigstens eine protokollierte Firma befinden; dieselbe kann jedoch in was immer für einer Eigenschaft auf dem Wechsel erscheinen und bei was immer für einem Handelsgerichte im Bereiche der österreichisch-ungarischen Monarchie (in Ungarn bei dem Wechselgerichte) protokolliert sein. Die Registrierung einer Genossenschaft oder die Eintragung einer Gewerkschaft im Vergbuche wird der Protokollirung einer Firma gleich gehalten.

3. Die Einreichung hat mittelst Escomptelisten, die an die Geschäftskunden unentgeltlich verabfolgt werden, zu geschehen. Hierbei sind diejenigen Wechsel, welche am Einreichungsplatze zahlbar sind — Platzwechsel — von denjenigen Wechseln, welche auf andere Bankplätze lauten — Rimessen — getrennt, auf besonderen Escomptelisten nach Betrag, Verfalltag, Bezogenen, Domiciliaten und Zahlungsort der einzelnen Appoints zu verzeichnen, und ist jede Escompteliste von dem Einreicher unter genauer Angabe des Wohnsitzes zu unterfertigen. Die Wechsel sind mit dem Giro in bianco des Einreichers zu versehen.

Die Einreichung eines und desselben Einreichers sind von diesem fortlaufend zu nummerieren, und zwar ist jede später eingereichte Escompteliste (Liste A und B) mit der nächst höheren Nummer zu beschriften. Die Druckorte zu Führung dieser Nummer-Vormerke wird von den Bankanstalten unentgeltlich ausgegeben.

4. Ueber jene Einreichung erhält der Einreicher eine Bestätigung (Liste-Bestätigung abchnitt). Die Bankanstalt betrachtet den Ueberbringer einer solchen als berechtigt, die etwa nicht angenommenen Wechsel zu übernehmen und die B-Liste zu beheben, gegen deren Rückstellung an der Casse die Escomptevaluta sofort nach Annahme der Wechsel durch das Censur-Comité ausbezahlt wird.

5. Wünscht der Einreicher die Escomptevaluta erst am nächstfolgenden Geschäftstage zu beheben, so hat er dieses durch den Beisatz „Valuta per . . .“ (Morgen, Uebermorgen) auf der Escompteliste zu bemerken. Soll die Escomptevaluta in provisorischer Anweisung erfolgt werden, so muß dies gleich bei Einreichung der Wechsel erklärt werden. Die Auszahlung der Escomptevaluta für angenommene unacceptirte Rimessen erfolgt erst dann, wenn die Anzeige der betreffenden Bankanstalt über gezeichnete Acceptation eingelangt ist. (Fortsetzung folgt.)

Die in **Wien** am 19. Juli gehobenen Zahlen:

26, 82, 57, 32, 11.

Die nächste Ziehung ist am 2. August 1879.

Die in **Brünn** am 23. Juli gehobene Zahlen

8, 62, 65, 43, 66.

Die nächste Ziehung ist am 6. August 1879.

Fruchtpreise vom 25. Juli 1879.

Waren	per 100 Kilogr.	fl.	5.75	6.—
Woggen	per 100 Kilogr.	fl.	5.75	6.—
Weizen	per 100	fl.	8.25	9.—
Gerste	per 100	fl.	5.—	6.—
Hofer	per 100	fl.	4.75	5.50
Wais	per 100	fl.	6.—	—
Erbfen	per 100	fl.	—	—
Linien	per 100	fl.	—	—
Wolken	per 100	fl.	6.50	7.50
Erdäpfel	per 100	fl.	—	—

Felelős szerkesztő: **Kyss Géza.**

Kiadó-tulajdonos: **Az Eperjesi Bankegylet.**

A

„Czeméthei fürdő-részvény-társulat“ folyó 1879. évi augusztus hó 10-én délelőtt 10 órakor a czeméthei fürdő-helyiségben rendkívüli közgyűlést tart, melyre a t. c. részvényesek ezennel tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgya:

1. Az igazgató választmány jelentése a f. évi fürdő évről.
2. Az igazgató választmány indítványa egy újabb lakház építése tárgyában.
3. A részvényesek által az alapszabályok 24. §-a értelmében netán benyújtandó önálló indítványok tárgyalása.

Az igazgatóság.

Hirdetmény.

Sz. kir. Eperjes város tanácsa részéről ezennel pályázat hirdetik a következő munkákra:

1. Foganosítandó a városházán célba vett s közgyűlésileg elrendelt tervszerű építkezés, melynek költségei az építész által mintegy 1230 frtra vannak előirányozva.

2. Kiépítendő a gör. kath. templom előtti téren célba vett s közgyűlésileg elrendelt 110 méternyi hosszú tervszerű földalatti csatorna, melynek költségei méterenkint 15 frt 78 kr-ra vannak előirányozva.

A zárt írásbeli ajánlatok minden egyes munkára külön 50 frt bántópenzzel ellátva f. é. augusztus 5-ik napjáig a polgármesteri hivatalnál nyújtandók be, megjegyeztetvén, hogy a tervek, költségvetések s árlejtési feltételek ugyanott előzetesen meg tekinthetők.

Eperjes, 1879. júliushó 9-én. 111 3-3

Meghívás.

Az eperjesi kisednevelő-egyesület f. 1879. évi augusztushó 27-én d. u. 3 órakor tartja sz. kir. Eperjes város tanácsstermében

évi rendes közgyűlését

melyre az egyesület tagjai és pártfogói tisztelettel meghívattak.

A tanácskozás tárgyai:

1. Az igazgató választmány évi jelentése.
2. A számvizsgálók jelentése, ennek alapján a felmentvény megadása és a jövő évi költségelőirányzat megállapítása.
3. Számvizsgálók választása.
4. Netaláni indítványok.

Kelt Eperjesen, 1879. év július 23-án tartott igazgató választmányi ülésből.

Szentandrassy Lajos,
elnök.

129

Guts-Verpachtung.

In Ternye, Ádámföld, Zavarka und Geralt (Sároster Komitat) ist der comaffirte adelige Guts-complex, Eigentum der Frau Jolanta v. Bánó, bestehend aus circa 640 Joch Garten, Acker- und Wiesen-grund, außerdem aus mindestens 300 Joch Weide, Regaleinkommen, zur Bewirtschaftung hinreichenden fundus instructus, sammt guten Wohn- und Wirtschaftgebäuden u. s. w. vom 1. Oktober d. J. an zu verpachten. Die Bedingungen sind bei Herrn Géza v. Bánó in Ternye zu erfragen.

115 2-3

Michael Ladwensky Tapezierer,

empfiehlt sich zur Anfertigung von Möbeln jeder Art, und garantiert schnelle und reelle Bedienung bei den billigsten Preisen. — Geschäftstokale im Kardosch'schen Hause, Haupt-gasse nächst dem schwarzen Adler, Hofwohnung.

100 5-6

Hirdetmény.

A soóvári m. kir. sótermelő és eladó hivatalnál egy szegődött kovácsmesteri állomás betöltendő, melylyel o. ért. 195 frt 48 kr évibér, 20 köbmeter kemény tűzifa, családtagonként 9 kilogram, és két marha után 9 kilogram sójárándóság, végre 246 hectoliter buza és 492 hectoliter rozsillemény hectoliterenként 3 frt 25 kr. illetőleg 1 frt 63 kr. kifizetendő kedvezményi ár mellett. Megjegyeztetvén, miszerint neje után a gabona illetmény felét, és minden törvényes gyermeke után egy negyed részét kapja kedvezményi árban. Pályázni ohajtók kellően felszerelt kérvényeiket folyó évi augusztus 15-ig a soóvári m. k. sótermelő és eladó hivatalnál adják be.

M. kir. bánya és jószágigazgatóság.

Sziget, 1879. július 10-én. 119

Gassengewölb zu vermieten.

Im Znan'schen Hause, Hauptgasse Nr. 326, ist das Gassengewölb sammt der damit vereinigten Hofwohnung vom 1. Oktober l. J. an zu vermieten.

114 2-3

Eine von Eperjes 1/2 Stunde entfernte comaffirte Wirthschaft, bestehend aus circa 60,000 □ Rfltr. Ackerfeld und Garten sammt Wohn- und Wirtschaftsgebäude, aus solidem Material erbaut, ist zu verkaufen, oder vom 15. Oktober l. J. zu verpachten.

Näheres hierüber ertheilt Josef Sonner in Eperjes.

117 2

Epilepsie

(Fallsucht) heilt brieflich Dr. Killisch, Dresden (Neustadt). Grösste Erfahrung, da bereits über 11,000 Fälle behandelt

53

11-15

Dresch-Maschinen

Stiftsystem für den Betrieb durch 1, 2, 3 und 4 Zugthiere mit Strohhüttler, Sieb und Pugerel, auf Holzgestell und ganz aus Eisen; neueste Construction, dauerhaft und billig franco Wien und Pest liefern unter Garantie für solide Ausführung

Ph. Mayfarth & Comp., Maschinenfabrik, Frankfurt a. M.

Solide und tüchtige Agenten erwünscht.

76 4-7

UMBATH & COMP. in PRAG,

52 16-20

Fabrikanten landwirthschaftlicher Maschinen,



empfehlen ihre durch streng solide Ausführung, leichten Gang, große Leistungsfähigkeit und Reindruck best bekannten Specialitäten in:

Hand- und Göpel-Dresch-Maschinen

von 1 bis 8 Pferde- oder Ochsenkräfte,

sowohl fahrbar wie feststehend. Ferner fabriciren wir verschiedenen Größen best bewährte:

Putzmühlen, Säckselschneider, Schrottmühlen u. c.

Illustrirte Preis-Courante in den Landessprachen gratis und franco.

Kundmachug.

Am 21. Juli 1879 wird das hier neu errichtete Filiale der österreichisch-ungarischen Bank in den im I. Stockwerke des Hauses Hauptgasse Nr. 35 neu „Maurer Hof“ befindlichen Lokalitäten eröffnet.

Dasselbe wird sich mit der Eskomptirung von bankmäßigen Wechseln, Effekten und diversen Coupons, ferner mit der Belehnung von hiezu geeigneten Werthpapieren, dann mit der Ausstellung und Einlösung von Bankanweisungen zwischen Kaschau und den übrigen Bankplätzen, mit der Uebernahme von geeigneten, in Kaschau oder an anderen Bankplätzen zahlbaren Wechseln, diversen Coupons und Effekten zum Kommissionsweisen Inkasso, endlich mit der Verwechslung von Banknoten gegen Banknoten und bis auf Weiteres auch mit dem Verkaufe von Silbermünze gegen Banknoten al pari, nach Zulässigkeit der vorhandenen Mittel, befassen. Auch ist das Filiale ermächtigt, Dividenden, beziehungsweise Zinsen-Coupons von Aktien, beziehungsweise Pfandbriefen der österreichisch-ungarischen Bank auszuzahlen und Aufträge zum An- und Verkaufe von Bankpfandbriefen, Staatspapieren und anderen Kurs habenden Werthpapieren entgegenzunehmen.

Nähere Auskünfte werden im Bureau der unterzeichneten Bankanstalt ertheilt.

Kaschau, am 17. Juli 1879.

OESTERREICHISCH-UNGARISCHE BANK
Filiale KASCHAU.

118 1-3

Hirdetmény.

Sz. kir. Eperjes város tanácsa részéről ezennel pályázat hirdetik a következő munkákra:

1. Fogatosítandó a városházán célba vett s közgyűlésileg elrendelt tervszerű építkezés, melynek költségei az építész által mintegy 1230 frtra vannak előirányozva.

2. Kiépítendő a gör. kath. templom előtti téren célba vett s közgyűlésileg elrendelt 110 méternyi hosszú tervszerű földalatti csatorna, melynek költségei méterenkint 15 frt 78 kr-ra vannak előirányozva.

A zárt írásbeli ajánlatok minden egyes munkára külön 50 frt bántópenzzel ellátva f. é. augusztus 5-ik napjáig a polgármesteri hivatalnál nyújtandók be, megjegyeztetvén, hogy a tervek, költségvetések s árlejtési feltételek ugyanott előzetesen meg tekinthetők.

Eperjes, 1879. júliushó 9-én. 111 3-3

Meghívás.

Az eperjesi kisednevelő-egyesület f. 1879. évi augusztushó 27-én d. u. 3 órakor tartja sz. kir. Eperjes város tanácsstermében

évi rendes közgyűlését

melyre az egyesület tagjai és pártfogói tisztelettel meghívattak.

A tanácskozás tárgyai:

1. Az igazgató választmány évi jelentése.
2. A számvizsgálók jelentése, ennek alapján a felmentvény megadása és a jövő évi költségelőirányzat megállapítása.
3. Számvizsgálók választása.
4. Netaláni indítványok.

Kelt Eperjesen, 1879. év július 23-án tartott igazgató választmányi ülésből.

Szentandrassy Lajos,
elnök.

129

Guts-Verpachtung.

In Ternye, Adámföld, Zavátka und Gerált (Sárolyer Komitat) ist der comaffirte adelige Guts-complex, Eigentum der Frau Jolánta v. Bánó, bestehend aus circa 640 Joch Garten, Acker- und Wiesen-grund, außerdem aus mindestens 300 Joch Weide, Regaleinkommen, zur Bewirtschaftung hinreichenden fundus instructus, sammt guten Wohn- und Wirtschaftsgebäuden u. s. w. vom 1. Oktober d. J. an zu verpachten. Die Bedingungen sind bei Herrn Géza v. Bánó in Ternye zu erfragen.

115 2-3

Michael Ladwensky Tapezierer,

empfiehlt sich zur Anfertigung von Möbeln jeder Art, und garantiert schnelle und reelle Bedienung bei den billigsten Preisen. — Geschäftslokale im Kardofsch'schen Hause, Haupt-gasse nächst dem schwarzen Adler, Hofwohnung.

100 5-6

Hirdetmény.

A soóvári m. kir. sótermelő és eladó hivatalnál egy szegődött kovácsmesteri állomás betöltendő, melylyel o. ért. 195 frt 48 kr évibér, 20 köbmeter kemény tűzifa, családtagonként 9 kilogram, és két marha után 9 kilogram sójárándóság, végre 246 hectoliter buza és 492 hectoliter rozsillemény hectoliterenként 3 frt 25 kr. illetőleg 1 frt 63 kr. kifizetendő kedvezményi ár mellett. Megjegyeztetvén, miszerint neje után a gabona illetmény felét, és minden törvényes gyermeke után egy negyed részét kapja kedvezményi árban. Pályázni ohajtók kellően felszerelt kérvényeiket folyó évi augusztus 15-ig a soóvári m. k. sótermelő és eladó hivatalnál adják be.

M. kir. bánya és jószágigazgatóság.

Sziget, 1879. július 10-én.

119

Gassengewölb zu vermieten.

Im Zuanfchen Hause, Hauptgasse Nr. 326, ist das Gassengewölb sammt der damit vereinigten Hofwohnung vom 1. Oktober l. J. an zu vermieten.

114 2-3

Eine von Eperjes 1/2 Stunde entfernte comaffirte Wirtschaft, bestehend aus circa 60,000 □Klftr. Ackerfeld und Garten sammt Wohn- und Wirtschaftsgebäude, aus solidem Material erbaut, ist zu verkaufen, oder vom 15. Oktober l. J. zu verpachten. Näheres hierüber ertheilt Josef Sonner in Eperjes.

117 2

Epilepsie

(Fallsucht) heilt brieflich Dr. Killisch, Dresden (Neustadt). Grösste Erfahrung, da bereits über 11,000 Fälle behandelt

53

11-15

Dresch-Maschinen

Stiftsystem für den Betrieb durch 1, 2, 3 und 4 Zugthiere mit Strohschüttler, Sieb und Pugerel, auf Holzgestell und ganz aus Eisen; neueste Construction, dauerhaft und billig franco Wien und Pest liefern unter Garantie für solide Ausführung

Ph. Mayfarth & Comp., Maschinenfabrik, Frankfurt a. M.

Solide und tüchtige Agenten erwünscht.

76 4-7

UMBATH & COMP. in PRAG,

52 16-20

Fabrikanten landwirthschaftlicher Maschinen,



empfehlen ihre durch streng solide Ausführung, leichten Gang, große Leistungsfähigkeit und Reindrusch best bekannten Specialitäten in:

Hand- und Göpel-Dresch-Maschinen

von 1 bis 8 Pferde- oder Ochsenkräfte,

sowohl fahrbar wie feststehend. Ferner fabriciren wir verschiedeneu Größen best bewährte:

Puhmühlen, Säckselschneider, Schrottmühlen u. c.

Illustrirte Preis-Courante in den Landessprachen gratis und franco.

Kundmachug.

Am 21. Juli 1879 wird das hier neu errichtete Filiale der österreichisch-ungarischen Bank in den im I. Stockwerke des Hauses Hauptgasse Nr. 35 neu „Maurer Hof“ befindlichen Lokalitäten eröffnet.

Dasselbe wird sich mit der Eskomptirung von bankmäßigen Wechseln, Effekten und diversen Coupons, ferner mit der Belehnung von hiezu geeigneten Werthpapieren, dann mit der Ausstellung und Einlösung von Bankanweisungen zwischen Kaschau und den übrigen Bankplätzen, mit der Uebernahme von geeigneten, in Kaschau oder an anderen Bankplätzen zahlbaren Wechseln, diversen Coupons und Effekten zum kommissionsweisen Zuffass, endlich mit der Verwechslung von Banknoten gegen Banknoten und bis auf Weiteres auch mit dem Verkaufe von Silbermünze gegen Banknoten al pari, nach Zulässigkeit der vorhandenen Mittel, befassen. Auch ist das Filiale ermächtigt, Dividenden, beziehungsweise Zinsen-Coupons von Aktien, beziehungsweise Pfandbriefen der österreichisch-ungarischen Bank auszuzahlen und Aufträge zum An- und Verkaufe von Bankpfandbriefen, Staatspapieren und anderen Kurs habenden Werthpapieren entgegenzunehmen.

Nähere Auskünfte werden im Bureau der unterzeichneten Bankanstalt ertheilt.

Kaschau, am 17. Juli 1879.

OESTERREICHISCH-UNGARISCHE BANK
Filiale KASCHAU.

118 1-3